

HADNAGY CSABA și SZABÓ ISTVÁN: „Complicațiile transfuziei de sînge“.

(Editura Medicală, București, 1957)

Această carte care conține 311 pagini, cu 47 fig. și 36 tabele, este o expunere foarte amănunțită și conștiincios întocmită, a complicațiilor transfuziei de sînge. Ea se împarte în șapte capitole în cuprinsul cărora sînt dezbătute, pe baza unei bogate bibliografii, toate complicațiile posibile ale transfuziei de sînge.

Partea de bibliografie care se află la sfîrșitul capitolelor sporește în mare măsură valoarea cărții, oferind tuturor celor ce doresc să aprofundeze problemele parțiale în legătură cu transfuzia de sînge, posibilitatea de a se orienta în bibliografia de specialitate.

Bazîndu-se pe experiențe și observații clinice și de laborator, efectuate ani de-a rîndul, autorii au contribuit în mod considerabil la dezvoltarea problemelor teoretice și practice ale transfuziei de sînge. Sînt remarcabile mai cu seamă cercetările originale cu privire la patologia șocului hemolitic; aceste cercetări dau indicații valoroase atît medicilor practicieni cît și cercetătorilor.

Pe lîngă sintetizarea și sistematizarea datelor bibliografice, în cele mai multe capitole ale cărții, autorii ținînd seama de observațiile lor personale, iau poziție în diferitele probleme ale complicațiilor transfuziei de sînge. Tocmai de aceea lucrarea nu constituie numai o colecție bibliografică utilă, ci și o monografie bazată pe observații originale.

Fiînd una din cele mai actuale probleme ale medicinei și datorită experiențelor din ultimii ani, transfuzia de sînge s-a extins atît de mult încît astăzi ea se aplică la drept vorbind în toate domeniile medicinei. De aceea orice studiu care se ocupă cu aspectele tehnice și teoretice ale transfuziei de sînge oferă date folositoare atît cercetătorului cît și medicului practician.

Cu toate că s-au publicat numeroase comunicări despre fiziopatologia transfuziei de sînge, totuși numărul monografiilor care se ocupă cu importanta problemă practică a complicațiilor survenite după transfuzie, e relativ mic.

Chiar studiul scris de *R. André, B. Dreyfus și Ch. Salmon* (în 1956 (Incidents et accidents de la transfusion sanguine.) discută complicațiile transfuziei de sînge destul de sumar, într-o sută de pagini. Numeroasele studii ce au apărut pînă acum despre transfuzia de sînge, în limba romînă și maghiară, nu consacră decît un scurt capitol problemei complicațiilor de după transfuzie.

În afară de cele amintite mai sus, valoarea cărții e mult sporită și de faptul că ea oferă numeroase indicații utile pentru prevenirea, aprecierea și combaterea complicațiilor ce survin deseori în practică după transfuzie.

Monografia aceasta cu un conținut deosebit de valoros ar îi meritat să fie editată în condiții tehnice mult mai corespunzătoare.

MAROS TIBOR